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Të dashur lexues,

Kjo është seria e katërt e buletineve mjedisore të eko-klubevetë shkollave

të mesme nga Rajoni i Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit

dhe Malishevës). Ky është buletini i parë informativ, i cili do të përmbajë
mesazhe, intervista, ese, punime fotografi dhe shkrime të ndryshme mbi

mjedisin dhe ndryshimet klimatike dhe njoftime mbi punën që po zhvillohet

në këto tema nga eko-klubi i IAAP "Lasgush Poradeci" dhe OJQ EC Ma

Ndryshe në kuadër të projektit “ECO School”.

Ky projekt do t’i njohë me konceptin “Eko Shkolla” 12 shkollat e rajonit të
Jugut (komuna e Prizrenit, Mamushës, Rahovecit dhe Malishevës), përmes

pilotimit të formave dhe metodologjisë për mbrojtjen e mjedisit me

pjesëmarrje të gjerë të nxënësve dhe mësimdhënësve.

Në kuadër të projektit ofrohet një model dhe metodologji që përdoret

gjerësisht në vendet e zhvilluara, e cila po zgjerohet me shpejtësi edhe në
vendet në zhvillim. Përvojat botërore tregojnë se shkolla ekologjike është
një fenomen në rritje, e cila nxit të rinjtë të angazhohen në mjedisin e tyre

duke u dhënë atyre mundësinë për ta mbrojtur atë në mënyre aktive.

Projekti po ashtu do të kontribuojë në Strategjinë e Mjedisit dhe Planin e

Veprimit në Mjedis të Kosovës, duke rekomanduar zhvillimin e programeve

për edukimin mjedisor në të gjitha nivelet (shkolla dhe universitete).



Zonat e mbrojtura të natyrës në Kosovë më 2014 ishin 116

sosh duke mbuluar një sipërfaqe prej 118.913,95 ha

(10.9% e sipërfaqes të Kosovës). Në kuadër të këtyre

zonave hyjnë: 11 Rezervate Strikte të Natyrës

(“Bifurkacioni i lumit Nerodime”, “Rezervati i Arnenit”,

“Maja e Ropsit”, “Rusenica”, “Kamilja”, etj), 2 Parqe

Kombëtare (PK “Sharri”, PK “Bjeshkët e Nemuna”), 99

Monumente të Natyrës (“Burimi i Drinit të Bardhë me

Shpellën e Radavcit”, “Shpella e Gadimës”, “Ujvarat e

Mirushës”, “Gryka e Rugovës”, “Kanioni i Drinit të
Bardhë te Ura e Fshajtë”, “Trungu i Rrapit në Marash”

etj), 1 Park Regjional i Natyrës (“Gërmia”), 2 peizazhe të
Mbrojtura (“Shkugëza” dhe “Pishat e Deçanit”) dhe 1

Zonë e Veçantë e Mbrojtur e Zogjve (“Ligatina e Hencit-

Radeves”).[1]

Sipërfaqen më të madhe të zonave të mbrojtura e

përbëjnë Parqet Kombëtare: “Bjeshkët e Nemuna” dhe

“Sharri”.

Instituti i Kosovës për Mbrojtjen e Natyrës është
institucioni qendror për ruajtjen e natyrës, monitorimin e

gjendjes së vlerave të mbrojtura natyrore në Kosovë.

ZONAT E MBROJTURA TË
NATYRËS NË KOSOVË

https://sq.wikipedia.org/wiki/Zonat_e_mbrojtura_t%C3%AB_natyr%C3%ABs_n%C3%AB_Kosov%C3%AB#cite_note-ammk-rks-1


Rezervati strikt i natyrës është zonë e tokës dhe/ose ujit e

pandryshuar ose shumë pak e ndryshuar dhe është i

dedikuar ekskluzivisht për ruajtjen e natyrës së paprekur,

hulumtime shkencore të larmisë biologjike, përcjelljen e

gjendjes së natyrës si dhe arsimimit nëse nuk rrezikojnë
zhvillimin e lirshëm të proceseve natyrore. Për hulumtime

dhe vizita arsimore në rezervatin strikt duhet të merret leja

nga Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor.

Në rezervatin strikt ndalohet kryerja e veprimtarive

ekonomike dhe veprimtarive të tjera. Për rezervatet strikte

të natyrës vlen shkalla e I-rë e mbrojtjes dhe ato shpallën

nga Qeveria. Nga sipërfaqja e përgjithshme e zonave te

mbrojtura, rezervatet natyrore përfshijnë 847 ha. Në
Kosovë deri më tash kemi 3 lloje të rezervateve të
mbrojtura: rezervate bimore (7), rezervate shtazore (2)

dhe rezervate speciale (2).

Në Kosovë ekzistojnë 11 rezervate të natyrës me

sipërfaqe të përgjithshme prej 847 ha ose 0.68 % e

sipërfaqes së përgjithshme të Kosovës. Prej tyre 4

rezervateve gjenden në brendësi të Parkut Kombëtar

“Sharri” (Maja e Arnenit, Rusenica, Pisha e Madhe dhe

Oshlaku), 4 gjenden në Parkun Kombëtar “Bjeshkët e

Nemuna” (Kozhnjeri, Gubavci, Malet e Prilepit dhe Maja e

Ropsit) si dhe 3 rezervate tjera (Bifurkacioni i lumit

Nerodime, kodrina e Kamiljes dhe Gazimestani).

REZERVATET STRIKTE TË
NATYRËS



Parku kombëtar është zonë e gjerë e tokës dhe/ose ujit,

me vlera të jashtëzakonshme dhe të shumëllojshme

natyrore, përfshin një ose më shumë ekosisteme natyrore

të ruajtura ose pak të ndryshuara dhe kryesisht dedikohet

për ruajtjen e vlerave burimore të natyrës.

Parku kombëtar ka rëndësi shkencore, kulturore,

edukativo arsimore dhe rekreative. Në parkun kombëtar

lejohen punët dhe veprimtaritë me të cilat nuk rrezikohet

natyra burimore. Në parkun kombëtar ndalohet shfrytëzimi

ekonomik i të mirave të natyrës.

Në parkun kombëtar lejohen veprimtaritë hoteliere –
turistike dhe rekreative të cilat janë në funksion të vizitave,

arsimimit, të nevojave shëndetësore – rekreative dhe

turistike, bujqësia ekstensive tradicionale, peshkataria

nëse nuk rrezikohet ekzistenca e llojeve dhe baraspesha

natyrore në pajtim me Ligjin e natyrës dhe planin e

menaxhimit.

Në Kosovë ekzistojnë dy Parqe Kombëtare të shpallura

nga Kuvendi i Kosovës: PK “Sharri” me sipërfaqe 53 469

ha dhe PK “Bjeshkët e Nemuna” me 62.488 ha. Parqet

kombëtare përfshijnë gjithsej 115.957 ha.

PARQET KOMBËTARE



Zona e veçantë e mbrojtur është zonë e tokës dhe/ose ujit

me rëndësi të veçantë për shkak se është unike, e rrallë -

reprezentative, ose është vendbanim i llojeve të egra dhe

veçanërisht është i rëndësishëm për hulumtime

shkencore.

Zona e veçantë mundet me qenë: bimore, mikologjike, e

vegjetacionit pyjor, zoologjike - ornitologjike, ihtiologjike,

gjeologjike, paleontologjike, hidrogjeologjike, hidrologjike

etj. Në zonën e veçantë nuk lejohen ndërhyrjet, punët dhe

veprimtaritë të cilat munden me ia prishë veçoritë për

shkak të cilave është shpallë zonë e veçantë - grumbullimi

dhe shkatërrimi i bimëve, shqetësimi, kapja dhe vrasja e

shtazëve, futja e llojeve të reja biologjike, ndërhyrjet

melioruse, llojet e ndryshme të ekonomizimit dhe

shfrytëzimi tjetër e të ngjashme.

Në zonën e veçantë janë të lejuara ndërhyrjet, punët dhe

veprimtaritë me të cilat mbahen ose përmirësohen kushtet

të rëndësishme për ruajtjen e veçorive për shkak të cilave

është shpallë zona. Në Kosovë ekziston një Zonë e

Veçantë e Mbrojtur e zogjve – Ligatina e Hencit - Radeves

me sipërfaqe 109 ha.

ZONAT E VEÇANTA TË MBROJTURA



Monumenti i natyrës është pjesë ose tërësi e pjesëve të
pandryshuara të natyrës së gjallë ose të vdekur i cili ka

vlerë ekologjike, shkencore, estetike ose kulturo-historike

dhe/ose vlera turistike.

Monumenti i natyrës mundet me qenë gjeologjik -

paleontologjik, mineralogjik, hidrologjik, strukturë
gjeologjike, sediment etj, gjeomorfologjik - shpella,

humnera, muret shkëmbore, hidrologjik - burime, ujë
rrjedhë, ujëvarë, liqe, botanik - ekzemplarë të rrallë ose të
rëndësishëm të botës bimore për një lokalitet, lokalitet i

vogël botanik ose zoologjik i rëndësishëm për vlerat e tij

shkencore.

Në monumentin e natyrës dhe në afërsi të drejtpërdrejt të
tij që është pjesë përbërëse e zonës së mbrojtur nuk

lejohen veprimtaritë të cilat rrezikojnë karakteristikat dhe

vlerat e tij.

Në kuadër të Zonave të Mbrojtura në Kosovë,

Monumentet e Natyrës për nga numri zënë vendin e parë
me 99 sosh, ndërsa për nga sipërfaqja vendin e dytë me

5.971.95 ha. Prej tyre 2 Monumente janë të Rëndësisë së
Veçantë, (Ujëvarat e Mirushës dhe Shpella e Gadimes),

66 të karakterit botanik, 17 hidrologjik, 7 gjeomorfologjik, 9

speologjik.

Monumentet e natyrës në të cilat ka pas ndikime më të
mëdha gjatë këtyre tri viteve të fundit janë: Shpella e

Gadimes, Ujëvarat e Mirushës, Gryka e Rugovës, Burimi i

Drinit të Bardhë me Shpellën e Radavcit, etj.

MONUMENTET E NATYRËS



Peizazhi i mbrojtur është zonë natyrore ose artificiale me

vlerë të madhe peizazhore dhe larmi biologjike ose me

vlerë kulturo-historike, ose peizazh me veçori të ruajtura

unikale karakteristike për zonën e caktuar i dedikuar për

pushim dhe rekreacion.

Në peizazhin e mbrojtur nuk lejohen ndërhyrjet dhe punët

të cilat prishin karakteristikat për shkak të cilit është
shpallë i mbrojtur. Në kuadër të kësaj kategorie hyjnë
Parku Regjional Gërmia me sipërfaqe prej 1.126 ha, Parku

i Shkugëzes me sipërfaqen prej 70 ha dhe Pishat e

Deçanit me 15 ha. Gjithsej 1.211 ha.

PEIZAZHET E MBROJTURA

Monumenti i arkitekturës së parkut është hapësirë e

krijuar artificialisht - kopshti botanik, arboretumi, parku i

qytetit, dru radhitjet, si dhe format tjera të kopshteve dhe

parqeve, përkatësisht trungje individuale ose grupe

trungjesh që kanë vlerë të madhe estetike, kulturo-

historike, ekologjike ose shkencore.

Në monumentin e arkitekturës së parkut dhe në afërsi të
drejtpërdrejt të tij e cila është pjesë përbërëse e zonës së
mbrojtur nuk janë të lejuara veprimtaritë ose punët të cilat

mund të ndryshojnë ose të prishin vlerat për shkak të
cilave është mbrojtur. Në kuadër të kësaj kategorie të
mbrojtjes ende nuk është klasifikuar asnjë zonë e

mbrojtur.

MONUMENTET E ARKITEKTURËS SË
PARKUT



AKTIVITETET E EKO-KLUBIT:

EKO KLUBET MËSOJNË PËR NDRYSHIMET
KLIMATIKE DHE PËR FORMAT E AVOKIMIT

MJEDISOR



AKTIVITETET E EKO-
KLUBIT:

EC-I ME EKO-KLUBET SHËNOI
DITËN BOTËRORE TË MJEDISIT

Në këtë aktivitet kanë marrë
pjesë 12 Eko-Klubet e

Shkollave të Mesme të Rajonit

të Jugut ( nga komunat Prizren,

Rahovec, Malishevë dhe

Mamushë).

Shfaqja e filmit është pasuar

me diskutim në mes anëtarëve

të Eko-Klubeve mbi çështjet

mjedisore dhe urgjencën për

veprim lidhur me ndryshimet

klimatike, tema këto të trajtuara

edhe në dokumentar.

Gjatë këtij aktiviteti të rinjtë janë
ndërgjegjësuar për

domosdoshmërinë e një
reagimi të shpejtë sikurse edhe

për rëndësinë e pjesëmarrjes

së të rinjve në proceset

avokuese për të adresuar

ndryshimet klimatike dhe

mbrojtjen e mjedisit, si çështje

të rëndësishnme për të
ardhmen e planetit dhe brezave

të ardhshëm.



Gjatë këtyre vizitave, nxënësit janë
njoftuar me mënyrën e menaxhimit të
këtij impianti, por edhe trajtimin e

ujërave të ndotura duke përfshirë
proceset e filtrimit dhe pastrimit të ujit

të ndotur, teknologjitë e përdorura

për trajtimin e ujërave dhe rëndësinë
e mbrojtjes së burimeve ujore. Ata

gjithashtu u informuan për kapacitetin

e impiantit në Prizren, sasinë e ujit që
trajtohet çdo ditë, dhe llojet e

ndotësve që largohen gjatë procesit

të trajtimit.

Vizitat kanë përfshirë edhe diskutime

mbi ndikimin mjedisor dhe

shëndetësor të trajtimit të duhur të
ujërave të ndotura, si dhe rolin që ka

komuniteti në mbrojtjen dhe

menaxhimin e qëndrueshëm të
ujërave.

EKO KLUBET VIZITOJNË
IMPIANTIN PËR TRAJTIMIN E

UJËRAVE TË NDOTURA NË
PRIZREN



EC Ma Ndryshe ka publikuar

planet e veprimit mjedisor për 12

shkollat e mesme të larta të
Rajonit të Jugut. Këto plane janë
hartuar në bashkëpunim me

profesorët dhe anëtarët e Eko-

klubeve gjatë një serie të
punëtorive të realizuara.

Gjatë këtyre punëtorive nxënësit

kanë pasur mundësinë të
diskutojnë dhe të identifikojnë
problemet ekzistuese në shkollë
dhe komunitet dhe kanë treguar

aktivitetet që i realizojnë dhe që do

të donin ti realizonin për ti zgjidhur

problemet që ndërlidhen me

mjedisin dhe ndryshimet klimatike.

Këto plane janë të rëndësishme

për ti edukuar nxënësit rreth

rëndësisë së mbrojtjes së mjedisit

dhe për të krijuar një kulturë të
qëndrueshme brenda komunitetit

të shkollës. Ato do t'u shërbejnë
shkollave si udhërrëfyes për

realizimin e aktiviteteve të
ardhshme, duke inkurajuar

pjesëmarrjen aktive dhe

ndërgjegjësimin e nxënësve për

çështjet mjedisore dhe ndryshimet

klimatike.

PLANET E VEPRIMIT MJEDISOR PËR 12
SHKOLLAT E MESME TË RAJONIT TË JUGUT
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